

# Noviny

NOVINY ZAMĚSTNANCŮ AKCIOVÉ SPOLEČNOSTI  
**BRANO GROUP**

## Z OBSAHU

- Pomoc se poslala k lidem str. 2
- Jídlna zrekonstruována str. 2
- Senioři se setkali str. 3
- Odboráři nabídli pomoc str. 3
- Legiovlak muzeum na cestách str. 4

**UZÁVĚRKA PŘÍŠTÍHO ČÍSLA**  
25. ŘÍJNA 2024

Ročník XXV.

Číslo 9

Září 2024

## ÚVODNÍ SLOVO

### Přijmout pomoc není ostuda

V polovině září zasáhly Českou republiku rozsáhlé povodně a na mnoha místech v ještě větším rozsahu než v roce 1997. Každého se to nějakým způsobem dotklo. Někdo byl vyplaven, jiný odříznut od svého doma a další měl v zatopených částech někoho z rodiny či kamarádů. Bylo to rychlé a patrně každý doufal, že k tak velkým následkům nedojde. Stalo se, bohužel. Po živelné katastrofě je čas na obnovu a hlavně pomoc.

Jsou životní situace, když každý prostě potřebuje pomoc. Někdy větší, jindy menší. Nikdo se za to nemusí stydět. Přijmout pomoc není žádná ostuda, obzvláště, když přijdou lidé, kteří vám opravdu pomoc chtějí, které dobře znáte a víte, že pokud mohou tak prostě neváhají a dostaví se jak jen nejrychleji to půjde. Vidět všechno zničené na vlastní oči je něco jiného, než v televizi. To si pak uvědomíte jaká katastrofa se stala vaší rodině, známým, přátelům, kolegům. Zároveň pak pocítíte i jisté zadostiučinění, když se věci pod vašimi rukama mění zase k lepšímu. Už jen uklidit to bahno z bytu bylo na začátek povzbuzující. Nebo snad ne?

Říká se, že teprve ve chvíli, kdy se člověk neumí zasmát, tak je skutečně v koncích. Pokud jste někomu pomoci byli či někdo pomáhal vám a našli jste i v tom marasu důvod se zasmát, tak prima. Člověk nemůže hořkovat pořád a víra, že zase bude všechno dobré je ohromně důležitá. Byť to třeba může trvat déle. A stále je potřeba si připomínat, že život a zdraví je nejdůležitější. Na tom všechno stojí a padá. Vězte, že vaše děkuji má svou hodnotu a pomocníci ani nic jiného nečekají. Prostě a jasně, jen to DĚKUJI, slovo kterým v daném okamžiku řeknete na prasto všechno. Necht' máte následující období klidné a potkají vás pouze dobré životní události.

Miroslav Pospíšil

TELEFON DO REDAKCE

734 697 501

776 047 042

mpospisil78@gmail.com

## BRANO SE PODÍLELO NA POMOCI PRO POSTIŽENÉ ROZSÁHLOU POVODNÍ

V polovině září proběhly napříč celou Českou republikou chvíle jako z hororového snu. Rozsáhlé povodně způsobily obrovské škody a mnoho lidí bylo přímo postiženo. Zatopené domovy, zničené majetky a následně neuvěřitelné množství práce s úklidem a obnovou. Jakákoliv pomoc se hodila a byla vítána. BRANO nezůstalo pozadu a svým dílem se podílelo na pomoci.

Svým zaměstnancům a jejich rodinám, postiženým povodněmi, BRANO nabídlo zapůjčení čerpadel, vysokotlakých čističů, vysoušečů, kontejnerů a Tatra cisterny. Zároveň mohli lidé využít nabídky ubytování v Hradci nad Moravicí nebo ve volných kapacitách hotelu BRANS v Malé Morávce.

Základní organizace OS KOVO BRANO Hradec nad Moravicí nabídla svým členům a jejich rodinám pomoc ve formě využití prostředků z Konta živelných pohrom Odborového svazu KOVO.

Dokonce sami branečtí lidé zorganizovali sbírku. Za touto aktivitou stá-



Část materiální a potravinové pomoci díky sbírce



Velká voda umí napáchat mnoho škod

## BRANO PŘIVÍTÁ NOVÉ KOLEGY



**HLEDÁME do týmu nové kolegy**

- slévač/odlévač
- slévárenský dělník
- montážní dělník/ce
- jeřábník
- operátor
- obsluha svař. robota
- dispečer výroby

### NABÍZÍME

- ZA JÍMAVÉ MZDOVÉ OHODNOCENÍ + BONUSY
- 6 DNÍ DOVOLENÉ NAVÍC
- PŘÍSPĚVEK 2000 Kč/měsíc NA KULTURU, SPORT, ŽIVOTNÍ A PENZIJNÍ POJIŠTĚNÍ
- PRACOVNÍ POMĚR NA DOBU NEURČITOU
- PŘÍSPĚVEK NA DĚTSKÉ POBYTY

+420 604 297 725

jana.kvetonova@brano.eu

www.brano.eu

BRANO A.S.  
Opavská 1000  
Hradec n. Moravicí

ly ženy z SBU DS Anna Víchová a Michaela Pchálková. Branečtí jejich výzvu vyslyšeli a z těchto finančních prostředků byly zakoupeny čističí prostředky a trvanlivé potraviny. Ohlasy na sebe nenechaly dlouho čekat.

„Holky děkujeme,“ objevil se na sociální síti odborové organizace. A jejich reakce? „Opravdu děkujeme všem, co přispěli. Moc si toho vážíme a opravdu jsme nečekaly, že vás bude tolik. Děláme pro lidi, co to opravdu

potřebují.“ Během prvních 24 hodin trvání sbírky bylo vybráno neuvěřitelných 28 tisíc korun a tím to neskončilo.

Jak je vidět, lidé se umí semknout, když je třeba a mezi námi je hodně dobrých lidí, kteří neváhají pomoci. K tomu musíme přičíst i ty kolegy, kteří šli přímo pomoci svým příbuzným či kamarádům. Bezpochyby tady jsou, jen na ně není tolik vidět.

Miroslav Pospíšil

## Burza práce v Ostravě s prezentací BRANO GROUP



Burza práce se v Ostravě konala v pondělí 23. září. Na této akci nechyběl prezentační stánek BRANO GROUP. Lidé se setkali s našimi specialistkami a zjistili možnosti pracovního uplatnění

# HUMANITÁRNÍ POMOC BRANEČÁKŮ SE DOSTALA K POTŘEBNÝM LIDEM

Hned během prvního týdne po povodni se do pomoci aktivně zapojily naše kolegyně Michaela Pchálková a Anna Víchová. Děvčata začala vyhlášením sbírky a následně pokračovala v nákupu čistících prostředků, úklidových prostředků a potravin. Vše pak tyto úžasné ženy rozvážely potřebným lidem. Každý, kdo se do sbírky zapojil tak pomohl celou akci úspěšně dotáhnout do konce a patří za to poděkování.

Zde jasné a stručně vyjádření našich děvčat, které mapuje

situaci přímo z terénu povodněmi zasažených oblastí v Opavě: „Dnes jsme chodily ulicemi Sadová, Vojanová atd.... narazily jsme na dům, kde bydlí maminka s čtrnáctidenním miminkem, kteří byli zasaženi povodněmi a vzalo jim to úplně všechno, maminka nemá ani postel. Proto nás poprosila o pár věcí. Savo, dezinfekční prostředky, vlhčené ubrousky a pleny. Neváhaly jsme a vše jsme jely koupit, a to díky vám všem kteří jste přispěli.

I my vám za to děkujeme, protože bez vás by to nebylo možné. Procházely jsme těmi ulicemi a viděly jsme zkázu. V tu chvíli se nám podlomila kolena. Usvědčilo nás to v tom, že ti lidé opravdu potřebují pomoc a budeme v tom pokračovat nadále. Děkujeme ještě jednou!“

„Za mě nemám slov. Holky děkujeme,“ vyjádřil se stručně, ale výstižně předseda ZO OS KOVO BRANO Hradec nad Moravicí Petr Lichnovský.

Miroslav Pospíšil



Michaela Pchálková a Anna Víchová v terénu při distribuci pomoci



Další plné auto humanitární pomoci pro lidi postižené rozsáhlou povodní

## HRADECKÁ JÍDELNA BYLA ZREKONSTRUOVÁNA



Počátkem září byla otevřena zrekonstruovaná jídelna v Hradci nad Moravicí. Všem zaměstnancům je tak k dispozici důstojné a příjemné prostředí.

Foto: Nikol Kaňáková

## Český autoprůmysl stále stoupá

Od začátku roku bylo na linkách tuzemských výrobců osobních vozidel zkompletováno již 973 560 vozidel, tedy o 5,5% více než ve stejném období loňského roku. Výrazný růst zaznamenala kategorie motocyklů, u kterých produkce rostla dokonce o více než 60% na celkových 782 ks. K nepatrnému meziročnímu poklesu s celkovým počtem 2 905 ks došlo ve výrobě autobusů.

Největší domácí automobilka Škoda Auto vyrobila ve svých tuzemských závodech v lednu až srpnu 598 115 osobních automobilů (+3,7%). V nošovickém závodě automobilky Hyundai bylo za prvních osm měsíců vyrobeno celkem 224 050 vozidel, tj. o 50 vozidel méně než ve stejném období loňského roku. Z výrobní linky Toyoty Motor Manufacturing v Kolíně sjelo v tomto roce 151 395 automobilů, tedy o 24,5% vozidel více

než ve stejném období minulého roku.

V prvních osmi měsících bylo v České republice vyrobeno celkem 2 905 autobusů, tedy o 244 méně (-7,7%) než ve stejném období loňského roku. Ve vysokomýtském Iveco CR bylo vyrobeno 2 636 autobusů (-10,4%), SOR Libchavy vyprodukoval celkem 246 autobusů (+24,2%). Společnost KHMC zaměřující se na výrobu minibusů, vyrobila v daném období celkem 21 vozidel, tedy o 11 více než v předchozím roce.

Tradiční výrobce motocyklů JAWA Moto zaznamenal v prvních osmi měsících roku výrazný nárůst výroby. V lednu až srpnu sjelo z výrobní linky tuzemské značky celkem 782 motocyklů (+59,9%), v meziročním absolutním srovnání tedy o 293 motocyklů více než v loňském roce.

Zdroj: AutoSAP

## DODAVATELÉ SE SEJDOU V LISTOPADU

Za několik týdnů proběhne opět největší setkání dodavatelů v automobilovém průmyslu. Akce pod názvem CEE Automotive Supply Chain 2024 proběhne ve dnech 13. až 14. listopadu v Žilině. Setkání se týká českých a slovenských dodavatelů firem. Tohle vrcholné setkání podporuje Sdružení automobilového průmyslu.

Akce je rozdělena do dvou dnů. První den začíná přednáškami a panelovými diskusemi a pokračuje navázáním kontaktů s ostatními účastníky v neformálním večerním prostředí s minimem formalit. Druhý den obsahuje jedinečnou kombinaci řízených schůzek a mnoho příležitostí k neformálnímu networkingu se zástupci z oboru.

(mp)

## BRANOMARKET NA VELETRHU V JIČINĚ

Koncem srpna proběhl v Jičíně veletrh firmy Kobit. Skupinu BRANO GROUP zde svou účast zastupoval ředitel BRANOMARKETu Ladislav Horvath.

Společnost Kobit je výrobce silniční, komunální a hasičské techniky a na veletrhu pozvala své partnery i konkurenty.

„Zároveň jsem se setkal s několika současnými partnery BRANO GROUP, kteří využívají naše díly vyráběné v závodech v Hradci nad Moravicí a Jilemnici. Věřím, že se nám díky novým kontaktům podaří rozšířit spolupráci,“ uvedl Ladislav Horvath.

(mp)

## EXPORTÉR ROKU 2024 BUDE V PROSINCI

Rok co rok je na přelomu podzimu a zimy vyhlásována anketa Exportér roku. Nejinak tomu bude i v letošním ročníku. Exportér roku 2024 vyhlásí své výsledky během prosince.

BRANO GROUP se zde pravidelně umísťuje v několika kategoriích mezi nejlepšími padesáti firmami České republiky.

Letos se jedná již o 30. ročník Exportéra roku. Soutěž pořádá Hospodářská komora České republiky. S umístěním BRANO GROUP vás, jako obvykle, seznámíme na stránkách Novin BRANO GROUP.

(mp)

**PŘIJĎTE SE PODÍVAT DO BRANA!**  
KAŽDOU STŘEDU OD 8 HOD. PROHLÍDKA PRO VŠECHNY  
UCHAŽEČE O ZAMĚSTNÁNÍ  
SRAZ NA VRÁTNICI - HRADEC NAD MOR.

- ZAJÍMAVÉ MZDOVÉ OHODNOCENÍ
- 6 DNÍ DOVOLENÉ NAVÍC
- PŘÍSPĚVEK 2000 Kč/měsíc NAVÍC V PODOBĚ BENEFIT KARTY
- PRACOVNÍ POMĚR NA DOBU NEURČITOU
- PŘÍSPĚVEK NA DĚTSKÉ POBYTY
- PŘÍSPĚVEK NA DŮCHODOVÉ A ŽIVOTNÍ POJIŠTĚNÍ
- VLASTNÍ REKREAČNÍ ZAŘÍZENÍ ZA ZVÝHODNĚNOU CENU
- DOTOVANÁ STRAVA
- SLEVA DO BRANO SAUNY APOD.

• **Aktuálně hledáme kolegy na pozici: Montážní dělník/dělnice - jednoduchá práce, vhodná i pro ženy**  
práce ve 3 směnném provozu

☎ +420 604 297 725      www.brano.eu  
✉ jana.kvetonova@brano.eu

BRANO A.S.  
Opavská 1000  
Hradec n. Moravíci

Informujte své známé, přátele, rodinu

## BLÍŽÍ SE TOPNÁ SEZONA

S příchodem podzimu začíná pomalu, ale jistě topná sezona, a to nejen v domácnostech. Náš BRANOMARKET má řešení pro všechny řidiče.

Nezávislé topení BRANO: Skvělá vychytávka na zimu pro vyhřátí kabin aut, karavanů, strojů. Využijte této možnosti k vaší plné spokojenosti pro nadcházející podzimní a zimní měsíce roku 2024/2025.

(mp)



## TUZEMSKÝ AUTOPRŮMYSL PODPOŘIL DOMÁCÍ EKONOMIKU

K výsledkům českého automobilového průmyslu se vyjádřil i představitel AutoSAP.

„Výrobě vozidel domácích značek se daří růst i navzdory mírnému ochlazení na hlavních evropských trzích, a to i v omezeném provozu letních měsíců, které firmy využívají k preventivní údržbě, instalaci nových robotů a celkovému navý-

šení automatizace výroby. Tuzemský autoprůmysl tak opět podpořil výkon domácí ekonomiky a pokračoval v růstové trajektorii +5,5% dokonce silněji než trh nových vozidel v celé Evropské unii, který rostl tempem +1,4%,“ říká Zdeněk Petzl, výkonný ředitel Sdružení automobilového průmyslu.

Zdroj: AutoSAP

## SAUNA OPĚT K DISPOZICI

BRANO SAUNA v Hradci nad Moravicí se opět rozjíždí po letní prázdninové přestávce. Využijte všech možností, které jsou zde pro všechny návštěvníky.

Služby tohoto zařízení jsou všem návštěvníkům k dispozici každý den v týdnu. Wellness – pondělí až neděle 14 – 21 hodin (úterý ženy, středa muži, jinak smíšená sauna). Bistrot – pondělí až neděle 14 – 22 hodin.

(mp)

# Branečtí senioři se opět setkali

Tradice jsou od toho, aby se držovaly. A pokud je to tradice velmi oblíbená a žádaná, tak tím více platí, že se má zachovávat. Není proto divu, že i letos proběhlo setkání seniorů – bývalých zaměstnanců BRANO a.s. Pod organizačním zajištěním ZO OS KOVO BRANO Hradec nad Moravicí se akce uskutečnila ve čtvrtek 5. září.

Branečtí senioři, tedy lidé v důchodovém věku, se sešli v Kulturním domě v Brance u Opavy. Pro všechny bylo přichystáno malé občerstvení a dostatek nápojů. Naše někdejší kolegy přivítal předseda ZO OS KOVO BRANO Hradec nad Moravicí Petr Lichnovský, který pak informoval o práci odborové organizace, o jejím současném stavu a výhledech na nejbližší období.

„Zvažuji, že za dva roky budu kandidovat na místopředsedu OS KOVO,

ale to ještě není úplně jisté,“ uvedl rovněž Petr Lichnovský.

Senioři přišel pozdravit také předseda představenstva BRANO GROUP Pavel Juríček. Od něj se lidé dověděli jaká je aktuální situace ve firmě, jaké jsou plány do budoucna. Dotazy směřovaly i na stav automobilového průmyslu ve světě a s ním související problémy jako jsou např. drahé energie či tolik prosazovaný kontroverzní Green Deal.

„Pokud to nevíte tak vám připomínám, že každý z vás může využít k pobytu náš hotel BRANS v Malé Morávce. Od firmy máte garantovanou slevu 500Kč na den a osobu a nyní na podzim ještě navíc i zvýhodněný pobyt o 10% z ceny. Těch deset procent vám dává přímo hotel BRANS. Využijte toho,“ informoval přítomné senioři Pavel Juríček

Text a foto: Miroslav Pospíšil



Mezi bývalé zaměstnance zavítal předseda představenstva BRANO GROUP Pavel Juríček



Přítomné přivítal předseda ZO OS KOVO BRANO Hradec nad Moravicí Petr Lichnovský



Naši senioři se sešli v Kulturním domě v Brance u Opavy

## ODBORÁŘI NABÍDLI POMOC POSTIŽENÝM POVODNÍ

Povodně v polovině září se nějakým způsobem dotkly každého z nás. Někteří naši kolegové mohli být zasaženi přímo. ZO OS KOVO BRANO Hradec nad Moravicí nabídla pomoc.

„Vážené kolegyně, vážení kolegové, pokud jste někdo z vás byl

zasažen živelnou pohromou, neváhejte se obrátit na naši základní organizaci, kde se dovíte podmínky pro poskytnutí pomoci,“ uvedl předseda Petr Lichnovský. Odborový svaz KOVO má pro takové případy Konto živelných pohrom.

mp)

## TAKÉ FORMA POMOCI HOTELU BRANS

Festival řízků byl vzhledem k událostem odložen. V novém termínu (po uzavření Novin BG) se hotel BRANS zapojil do další pomoci postiženým povodněmi. Zapojil se vlastně každý host

## NEZAPOMNĚLI JSTE NA VÝHODU, KTEROU MŮŽETE VYUŽÍVAT?

Založte si běžný účet, poslejte si na něj výplatu a užijte si tak každý měsíc peníze navíc. Měsíční odměnu 2% ze mzdy.

Odměna ve výši 2% ze mzdy bude měsíčně bankou vyplácena na Běžný účet Kampaňového klienta do 15. dne kalendářního měsíce následujícího po připsání mzdy

na běžný účet, a to nejdéle po dobu dvanácti měsíců.

Celková maximální výše této odměny je 10 000 Kč. V případě, že už jste klientem UniCredit Bank, doporučte náš účet třem svým kolegům a získejte stejnou měsíční odměnu ve výši 2% ze mzdy až do výše 10 000 Kč.

Zdroj: OS KOVO

## Nemohli jste do práce?

Pokud se vám z důvodu povodní nepodařilo včas dopravit do práce (nefungující veřejná doprava, nesjízdné komunikace), měl by vám zaměstnavatel poskytnout pracovní volno bez nároku na náhradu mzdy, pokud individuální nebo kolektivní smlouva nestanoví jinak.

Pracovní volno na nezbytně nutnou dobu, nejvýše jeden den, s náhradou mzdy má pouze zaměstnanec, který je těžce zdravotně postižený a cestuje nehromadným dopravním prostředkem.

Zdroj: OS KOVO

## Inspektorát práce zodpoví dotazy

Dotazy z pracovněprávní oblasti jsou připraveni zodpovědět zaměstnanci oblastních inspektorátů práce. Poradenství je možné využít osobně, telefonicky, případně prostřednictvím elektronické pošty.

Kontakty na příslušné oblastní inspektoráty práce naleznete na [www.suip.cz/web/suip/poskytovani-poradenstvi](http://www.suip.cz/web/suip/poskytovani-poradenstvi). Telefonické poradenství lze využít i prostřednictvím bezplatné linky, a to na telefonním čísle +420 800 606 070. Její obslužnost je upravena z důvodu mimořádné povodňové situace, inspektoři vám budou připraveni poradit v pracovněprávních otázkách od pondělí do pátku v čase od 8:00 do 18:00.

Zdroj: OS KOVO

## BLAHOPŘEJEME

ZÁŘÍ 2024

### PRACOVNÍ VÝROČÍ

|                       |  |        |
|-----------------------|--|--------|
| Newerla Vít           | – SBU DS, technolog                    | 10 let |
| Šon Vlastimil         | – SBU Slévárna, slévárenský dělník     | 10 let |
| Baránek David         | – SBU CJ, svářeč kovů                  | 15 let |
| Bittnerová Ivana      | – ŘK, kontrolor kvality                | 15 let |
| Dušek Michal          | – SBU DS, soustružník kovů             | 15 let |
| Fischerová Radka      | – SBU DS, strojírenský dělník          | 15 let |
| Helekalová Beáta      | – SBU DS, skladový referent            | 15 let |
| Hoš Jiří              | – SBU DS, soustružník kovů             | 15 let |
| Mikuláš Miroslav      | – SBU TOOLS, nástrojař                 | 15 let |
| Pavelková Romana      | – SBU DS, strojírenský dělník          | 15 let |
| Slinták Petr          | – SBU ZZ, operátor CNC strojů          | 15 let |
| Šafarčíková Jolana    | – SBU DS, strojírenský dělník          | 15 let |
| Vosáhlo Tomáš         | – Vývoj, konstruktér                   | 15 let |
| Wolfová Marie         | – ŘK, kontrolor kvality                | 15 let |
| Dubový Josef          | – SBU CJ, svářeč kovů                  | 20 let |
| Gorčicová Alena       | – PÚ, specialista personálních operací | 20 let |
| Jestřábíková Kateřina | – SBU DS, dílenská plánovačka          | 20 let |
| Šon Josef             | – SBU DS, řidič motorového vozíku      | 20 let |
| Kreisel Rostislav     | – SBU DS, soustružník kovů             | 25 let |
| Machura Kamil         | – SBU ZZ, frézař                       | 25 let |
| Pavlík Aleš           | – CaK, technolog                       | 25 let |
| Adam Robert           | – SBU DS, zásobovač                    | 30 let |
| Balhar Vladimír       | – SBU CJ, svářeč dělník                | 30 let |
| Kuděla Roman          | – SBU Slévárna, slévárenský dělník     | 30 let |
| Velký Radim           | – SBU TOOLS, koordinátor projektu      | 30 let |
| Šimečková Jana        | – SBU DS, výrobní dispečer             | 35 let |
| Doležal Petr          | – SBU CJ, technolog výrobní            | 35 let |

### PŘEDSTAVUJEME NOVÉ ZAMĚSTNANCE

|                   |  |
|-------------------|--|
| Rajtr Milan Maxim | – Vývoj, servisní technik                |
| Horák Daniel      | – SBU DS, vedoucí údržby                 |
| Vítek Jan         | – SBU TOOLS, nástrojař                   |
| Vinkler Tomáš     | – SBU TOOLS, konstruktér                 |
| Heryán Tomáš      | – SBU TOOLS, nástrojař                   |
| Bulka Jonáš       | – SBU TOOLS, nástrojař                   |
| Chovanec Radek    | – Vývoj, strojní zámečnick JUS           |
| Kaňáková Renáta   | – PÚ (návrh z MD), personalista          |
| Šalátová Tereza   | – SBU DS, project managergumař/plastikář |

### ODCHOD DO DŮCHODU

Jaroslava Hulvová á – strojírenský dělník, DS, ve firmě od 29. 4. 1985

### VÍTÁME MALÉ BRANEČÁKY

Během 3. čtvrtletí 2024 přibýly do rodiny BRANO děti. Přivítejme mezi námi

# LEGIOVLAK, MUZEUM, KTERÉ JE STÁLE NA CESTÁCH

*Muzeum je obvykle zařízení, které se nachází na jednom místě (logicky) a vy vždy víte, že když se vypravíte na to správné místo, tak ho můžete v pohodě navštívit. Zkrátka, ze svého místa se nikam stěhovat nebude (až na výjimky, kdy to třeba vyžadují různé provozní důvody). Existuje však výjimka. Legiovlak je takové muzeum stále na cestách a jak už název napovídá, přesunuje se výhradně po kolejích. To ovšem neznamená, že je složité ho navštívit.*

Legiovlak čili Legionářský vlak lze navštívit, bez přehánění, vlastně kdekoliv v České republice. Tohle muzeum se totiž přemísťuje často a zároveň se v daném místě zdrží několik dní. Na svých webových stránkách má Legiovlak uvedeno kdy a jak dlouho kde bude. Můžete tedy snadno zjistit, zda přijede třeba zrovna k vám či bude někde poblíž. Návštěvu si nenechte ujít, je více než zajímavá a na své si přijdou jak velcí, tak malí. Děti určitě berte sebou. Je to atraktivní i poučné.

Patně víte nebo jste aspoň zaslechli, že naši legionáři v Rusku se přesouvali vlakem po Transibiřské magistrále. Dělo se tak v letech 1918 až 1920. Legiovlak je takovou věrnou replikou jejich vlaku. Zasloužila se o to Československé obec legionářská, která Legiovlak provozuje. Poprvé vyjel tento muzejní legionářský vlak v roce 2015 a od té doby křižuje Československou republikou.

Naši legionáři to tehdy neměli v Rusku jednoduché. Jejich přáním bylo dostat se co nejdříve do nově vzniklé Československé republiky, cestou však museli svést mnoho bojů s bolševiky. Ve vlaku žili svůj běžný život, bojovali i umírali. Současný



Jednotlivé vagony si můžete projít

Legiovlak má celkem patnáct vagonů. Uvidíte zde výstroj a výzbroj legionářů, mnoho fotografií, textového materiálu a předmětů denní potřeby. K dispozici vám budou průvodci v dobových legionářských uniformách, kteří se s vámi rádi podělí o své znalosti této historie.

Skutečně každý vagon je vlastně svým způsobem unikátní. Náznorně uvidíte, že legionáři mysleli na všechny své potřeby a k tomu uzpůsobili i celý vlak. Najdete tady totiž poštovní vagon, zdravotnický vagon, salonní vagon (pro nejvyšší důstojníky), vagon s kovárnou či vagon vybavený těžkými kulomety. Nechybí ani vagon s menším dělem nebo vagon na kterém je

naložena polní kuchyně. Spatříte legionářské uniformy, pušky a další vybavení. Všechno si můžete vyfotografovat dle libosti.

Legiovlak ve svém aktuálním místě působení má svou provozní dobu. V tomto čase jsou vagony volně přístupné. Máte možnost individuální prohlídky, to znamená, že čas si určujete sami a nezáleží na tom, jak dlouho se kde zdržíte. Samozřejmě, že se konají rovněž komentované prohlídky. Jak už bylo řečeno, vždy vám jsou k ruce ochotní průvodci, které poznáte na první pohled – mají na sobě legionářské uniformy.

Text a foto: Miroslav Pospíšil

## Znáte Čertův stůl v Beskydech?



Skalní útvar vypadá opravdu jako stůl

*Příroda umí v mnohém překvapovat, a to i tehdy když se do ní vracíte mnohá léta a jste zde prakticky jako doma. Někdy až člověk pochybuje, zda to či ono skutečně vytvořila příroda sama nebo, jestli tady nebyl zásah lidských sil. Typickým příkladem je Čertův stůl v Beskydech. Byli jste zde už, znáte tohle místo? V každém případě stojí za poznání a na místě samém můžete přemýšlet kde je vlastně pravda. Snoubí se tady příroda, lidská práce i pověst. Co si vyberete, je na vás.*

### Něco pro zamyšlení

*Pokud chcete cestovat nalahko, nechte doma veškerou závist, sobeckost a obavy.*

*Dávej si pozor na to, kolik jsi toho ochotný tolerovat, protože tím učíš lidi, co si k tobě mohou dovolit.*

*Čím jsem starší, tím víc si uvědomuji, že je naprosto v pořádku žít svůj život podle sebe a s klidem dělat rozhodnutí, kterým nikdo nerozumí.*

Skalní útvar Čertův stůl najdete v katastru obce Prostřední Bečva, okres Vsetín, ve Zlínském kraji. Jde o turistickou oblast Beskydy – Valašsko. Možná vám napoví, že Čertův stůl můžete spatřit kousek od vrcholu a rozcestí Čertův mlýn (1206 m n. m.) v Národní přírodní rezervaci Kněhyně – Čertův mlýn. Jde doslova o zajímavý a kromobýčejný přírodní útvar – masivní deska ležící na dvou pravidelných kamenných soklech. Jen deska samotná váží 6,5 tuny.

O vzniku Čertova stolu panují různé domněnky. Jedna z nich připouští myš-

lenku, že jde o památku (tzv. dolmen) na keltské osídlení Beskyd. Zajímavým faktem je, že otvorem pod stolem lze za jarní a podzimní rovnodennosti pozorovat západ Slunce nad Radhoštěm (1129 m n. m.). Vpradě, Čertův stůl je unikátní výtvar a zároveň velmi fotografický. Určitě si ho vyfoťte, ať máte pěknou vzpomínku na zdejší návštěvu.

Krátké již byla zmínka o pověsti a podle té, má v celé věci prsty čert. Posuďte sami. Jedna selka měla dceru, ale tu moc nikdo nechtěl. Dívčina si prý postěžovala: „Kdyby sám čert přišel, hned bych ho chtěla.“ Rohatý se objevil v podobě myslivce, ale selka si všimla jeho kopyta a chtěla, aby postavil do 48 hodin a kohoutího zakokrhání mlýn. Poté jednoho kohouta ukryla pod necky, ten před svítáním zakokrhá, čert upustil skálu nedokončeného mlýna a zmizel. Věšte, nevěřte.

Národní přírodní rezervace Kněhyně – Čertův mlýn je velmi krásná. Stojí za to si ji projít. Uvidíte nádherná beskydská místa. Masiv Čertův mlýn je součástí rezervace. K Čertovu stolu se dostanete po červené turistické značce z Pusteven přes Tanečnici nebo po zelené turistické značce, opět z Pusteven do rozcestí Tanečnice a poté po červené značce. Udělejte si nezapomenutelnou výpravu do Beskyd.

Miroslav Pospíšil

## ZVLÁDÁTE SVÉ ŽIVOTNÍ PŘEKÁŽKY

Překážky jsou to, co vidíš,  
když se přestaneš dívat  
na svůj cíl.

Brian Tracy

## NAČEPUJTE SI MINERÁLKU IDA

*Člověk se rád občerství, zvláště pak, když je na cestách, když je unaven nebo prostě potřebuje nějakou tu vzpruhu. Při toulkách Náchodem máte jedinečnou možnost využít pramene minerálky Ida.*

Pramen minerální vody Ida najdete v městské části Běloves, tedy vlastně v místě Lázně Běloves. V dubnu 2024 zde byl obnoven tento pramen a od té doby zase slouží lidem. Anabáze pramene Ida byla v novodobé historii neslavná. V roce 1996 byl ukončen provoz lázní. Roku 2005 byl ukončen provoz stáčírn

minerálky a v roce 2015 došlo k ukončení samotného provozu prameníku. Rok 2024 znamená tedy novou éru.

V dubnu 2024 pak byl znovuoctvřen prameník Jakub, což je místo, kde si veřejnost může zdarma načepovat minerálku Idu. Prameník je lidem volně přístupný vždy od 8 do 20 hodin. A aby toho nebylo málo, zprovozněny byly i dva nové minerální prameny zvané Jan a Běla. Nezbyvá než popřát Na zdraví či Ať slouží.

(mp)

## AKTUÁLNÍ V KAŽDÉ DOBĚ

Přítel není ten,  
kdo tě polituje.

Přítel je ten,  
kdo ti pomůže.